

自然资源和条件与周边的村相比,并没有多大特殊,十多年时间,安吉县天荒坪镇余村村抓住“观念”“阵地”“活动”三大环节,着力提高人的科学素质,使美丽山村建设有了全新的内容和成效——

省级科普示范村是怎样炼成的?

全国农民科学素质研讨会日前在中国科技馆举办,安吉县天荒坪镇余村村村民委员会主任潘文革在会上介绍了提升农民科学素质工作的经验。

余村自然资源和条件,与周边的村相比,也是很普通的。

“靠山吃山”曾经是余村人的想法,开山采石,向乡镇企业提供原材料以前是村民的主要收入来源,村里和村民尽管赚了钱,但生态环节遭到严重破坏,山里山外,千疮百孔,岩石裸露,山村的空气和水体也被污染了,每年台风暴雨后更是污泥浊水横流,堵路断桥时有发生。2003~2005年间,余村下决心关停了长期以来赖以生存的三座矿山和一家水泥厂,并逐步发展旅游休闲经济。

潘文革表示,余村抓住“观念”“阵地”“活动”等环节,着力提高人的科学素质,使美丽山村建设有了全新的内容和成效。

转变观念

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平专程来余村考察,在村委会的小会议室里,对余村从矿山经济转型发展休闲经济的做法给予充分肯定,提出“绿

水青山就是金山银山”的理念,叮嘱余村干部群众要学会放弃,学会选择,走生态发展之路。村两委的干部听了后,信心倍增,进一步增强了发展绿色经济的决心。要发展生态经济,转变观念是关键。余村成立了以村党支部书记为组长,村团支部书记任科普员的科普领导小组,各村民小组都有一名科普联络员,明确工作职责,制定工作计划,做成图版悬挂在村文化礼堂醒目的位置,接受村民的监督检查。农村科普宣传与发展农村经济相结合,有力推进了美丽乡村建设。

拓展阵地

开展科普宣传,提高人的素质。余村从身边生活的一一点一滴做起,建成了村里的公共文化设施,为村民学习科技知识提供场所。村里建有一座500平方米的文化礼堂,一座182个座位的现代化数字电影院,还有农村E站、电子阅览室等,在人口密集区安装了四个大型科普橱窗,两个占地30亩的科普主题公园,墙体科普画2000多米,家家户户安装了有线电视,可以直接点播省、市、县的农

村科技节目。建成文体广场、文化大舞台、篮球场、门球场、地掷球场、乒乓球室等设施。利用这些阵地和设施,经常性地开展群众性科普活动。如在文化礼堂里的“文化讲堂”上,组织科技专家举办科技报告会;数字电影院经常播映科技的教影片;电子阅览室免费提供村民可查阅科技资料,近年来,还创新发展了农村电子商务,笋干、茶叶、山核桃等山货,依托互联网平台走出山村,走进千家万户。2007年9月,余村成功创建了浙江省首批科普示范村;2015年,余村被命名为安吉县唯一的科普教育实践示范基地。通过科普教育,科学发展、科普惠农的理念深入人心。

强特色活动

余村在营造科学普及的社会氛围的同时,还结合村经济发展转型的需要,邀请专家举办农业实用技术、休闲观光农业、农家乐经营等培训班20余期,传授种养技术、加工技术及发展三产的知识与技术,参加培训村民达到800多人次。余村农民渐渐地转变了身份,有的成了葡萄果蔬采摘园、荷塘五

彩田园的主人,有的成了房车露营地、高端休闲民宿等老板,一批普通农家主妇,开起了各种各样的农家乐,成了大大小小的老板娘,经营着春林山庄的老板娘,还拥有九龙峡度假村、天合旅行社、旅游直通车等,成为全县闻名的农家乐女强人。

2015年,余村全村实现国民生产总值2.23亿元,农民人均纯收入32990元,集体经济收入375万元,村级集体资产2000余万元,许多工作走在全省乃至全国前列,荣获全国民主法治示范村、浙江省首批全面小康建设示范村、省级科普示范村等国家或省部级荣誉称号。

如今,一些在农村常见的陈规陋习,如乱倒垃圾、乱堆杂物,乱放养鸡鸭狗等,在余村得到彻底改变,讲卫生、科学生活、科学施肥用药、环境保护等,已成为余村村民的自觉行动。余村全村道路整洁干净,设有专人清扫维护;村里垃圾定时定点收集和分类处理,乱倒乱堆的现象得到根治。白天,望眼是蓝天白云、青山绿水,晚上,到处是跳舞、打球、健身的人群,正如当地村民所说的“村里的生活一点也不比城里差了,我们喜欢这样的美丽家园”。

赵新荣 程维新 曾伟

乐游乡村 有滋有味



春节期间,天台县乡村休闲游热非凡,各处农家乐特色村宾朋满座,各乡村新景点也纷纷推出特色活动引客。

图为国内知名的农旅结合项目——花漾星球太空农场推出的一批地灶,游客饶有兴致地做起了铜罐饭。

徐平 姚媛媛

武义 首座湿地文化园现雏形

位于武义江与武义履坦镇白鹭溪交汇处白鹭滩上的武义首座湿地文化园目前已初现雏形。

武义境内湿地资源丰富,规模以上湿地(包括面积5公顷以上的洪泛湿地、人工湿地以及宽度5米以上、长度5公里以上的河流湿地)有两类5型面积2640公顷,其中得到较好保护的湿地面积约1200公顷。近年来,武义县制定和实施湿地利用保护短中长期规划,于2015年初获批建设省级万亩熟溪湿地公园。

万亩熟溪湿地公园同时也是该县“五水共治”的重点项目,范围包括源口水库、熟溪干流、武义江武义段全部区域及库区周边、江河两岸部分区域,总面积1422.2公顷,计划总投资2.82亿元,计划于2020年建成,武义县白鹭滩湿地文化园是其中的子项目。

武义县白鹭滩湿地文化园又称武义县湿地宣教展示园,计划总投资499万元,建设项目总占地约25万多平方米,自2016年9月末开工,建设项目包括观鸟塔、湿地探索绿道、宣教广场、湿地文化长廊、湿地生物雕塑等。

曹良俊

上虞 千万资金奖补文化礼堂

日前,绍兴市上虞区财政安排专项资金176.07万元,奖补2015年度第二批农村文化礼堂建设项目。

上虞区这项奖补农村文化礼堂建设项目所在行政村申报,乡镇(街道)验收审核,区委宣传部、区财政局、区农办、区文广新局实地验收复核,2015年度第二批农村文化礼堂建设项目涉及道墟镇五四村等6个行政村,奖补资金共176.07万元,资金由区财政局通过相关乡镇(街道)再拨付至各相关行政村。

为推动上虞区文化强区建设,打造农民群众精神家园,促进农民精神富有,形成良好社会风尚,根据《关于切实做好上虞区农村文化礼堂建设工作(2013-2015年)的意见》文件精神,到目前为止已有62个行政村完成高标准农村文化礼堂建设工作。为此,该区财政已兑现2013-2015年度农村文化礼堂建设奖补资金,共计发放1801.85万元。

陈晓潮 赵军书

一家一户自产自销,始终徘徊在原始状态——

农特产品亟待“抱团”品牌营销

海拔600多米的绍兴市柯桥区王坛镇丹家村四面环山,环境优美,空气清新。每年,丹家村每户村民都会种植番薯,由于远离“尘世”,这里种出的番薯绿色无公害。

“现在城里人都到我们山里来旅游,很多人喜欢买一些番薯片,供不应求。如果每户村民都做起来,肯定能增加收入。”丹家村村干部孙其江说,将村里的优质番薯进行加工,可以成为丹家的特色旅游食品,无形中提升了农产品附加值,但由于没有专业的商业运作,无论是包装还是销售渠道上,都只能是“小打小闹”。

同样,在柯岩街道秋湖村,每年冬季家家户户制作藕粉是当地的一道风景线。但近两年,种植田藕的村民却有所减少,其中销售渠道狭窄是主要原因。

“其他地区的藕粉,由经济合作社通过‘互联网+’统一组团销售,打响了自己的品牌,而我们只能依靠老客户。”一位村民说,“互联网+”能带来成千上万的客户,而

他们一家一户自产自销,始终徘徊在原始状态。

相比之下,这些年稽东镇的香榧产业可说是风生水起。原因有两个:一方面,柯桥区成立了香榧产业协会,积极发挥协会在政府、市场和行业间的桥梁纽带作用,打造出了一系列品牌;另一方面,当地每年举办香榧节,并历时10多年,在去年收回了用于香榧等干果类别的“稽东”商标。除了香榧,柯桥区更是着力扶持平水日铸茶,其知名度和产品品质得到了质的飞跃,销售额连年增长。

无论是丹家的番薯干,还是秋湖的藕粉,其实都可以从稽东香榧和平水日铸茶这些“别人的孩子”中借鉴到经验。“在宣传推介上,有关部门可以起到推波助澜的作用,各类农博会更是良好的宣传机会。”业内人士认为,作为一种市场行为,不仅要自身过硬,更应该通过招商引资或成立合作社等,实现村强民富。

钟伟 许东海



苗木市场交易忙

新春来临,义乌市苗木交易市场开始繁忙起来,买家三五成群地聚在一起,精心选购着各式水果与绿化苗木,特别是优质柑橘等水果种苗,以及红枫、桂花等苗木成为“抢

手货”。义乌市通过旧村改造及环境治理后,许多市民利用当前植树育苗大好时节,开垦荒地种植各类果树苗木,播下春天的希望。

龚献明

专家调研三门“海岛旅游”开发情况

由中国工程院院士刘兴土,联合国世界旅游组织旅游专家委员会委员、旅游市场营销顾问徐汎,中科院研究员李文煌等8名国家知名旅游专家组成的考察组日前来到三门县,对扩塘山岛等海岛旅游开发情况进行考察调研。

三门县拥有面积500平方米以上岛屿共计116个,岛陆面积18.392平方公里,海岸线长109.502公里。其中无居民海岛11海3个,岛陆面积11.24平方公里,海岛岸线长76.492公里,占海岛总数的97.41%;有居民海岛3个,岛陆面积7.152平方公里,海岸线长33.01公里,占海岛总数的2.59%。旅游资源丰富,发展前景广阔,但这些海岛都没有开发。

专家组一行乘坐快艇出海,先后实地考察了三门的扩塘山岛、蛇蟠岛、五子岛、满山岛附近的生态旅游资源、配套接待设施和三门核电站。在召开的三门县旅游产业发展专家咨询会上,专家组成员对三门县海岛旅游开发情况进行了详细点评,并提出建设性的意见。专家组成员一致认为,三门县海岛旅游资源得天独厚,海岸线资源禀赋优越,一些待开发的景观也十分有魅力,旅游开发前景可观。他们希望三门县政府珍惜海岛旅游资源,制定总体开发规划,加大资金投入,采取招商引资、租赁或者联合等措施,逐步开发这些海岛,促进三门旅游业快速发展。

朱曙光 朱芳芳

宁波3年将建百个省级现代农业科技示范基地

宁波市农业局日前组织考核验收小组,对2016年度全市省级现代农业科技示范基地进行验收认定。经过专家量化打分,首批35个基地符合省级现代农业科技示范基地建设要求通过验收。

针对当前农业科技示范基地建设标准不规范、设施设备不配套、服务功能不显现等突出问题,宁波市在现有的各类科技示范基地基础上,开展省级现代农业科技示范基地创建。计划三年内,通过加强服务条件建设,对接农业推广、教育、科研单位及技术专家,落实技术补助等措施,在全市建设100个左右技术先进、功能多元、设施配套、带动明显、运行

规范的省级现代农业科技示范基地。

据介绍,省级现代农业科技示范基地按照“缺什么补什么、什么弱补什么”的原则,重点在推进条件建设、技术提升、服务拓展上下功夫。

省级科技示范基地将实现产业技术团队、农业首席专家对示范基地的全覆盖。每个基地至少要确定2~3名技术专家,每年组织开展技术攻关或试验示范,并进行推介、观摩、培训等活动。

对列入建设计划、验收合格的示范基地,采用先建后补方式,从全国基层农技推广补助项目经费中给予一定补助。

谢良宏 路漫



创新中国产业园·东新分园



园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁5号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615